«Память за собою позови»
Вика:  Кто они? Какие они, мои родственники?
- такими словами начинают свою работу ученица школы №28 Мальцева Алена. Сегодня в этом зале нет ни одного  участника, которого не волновала бы эта тема. Тема семьи и тема судьбы Родины. Разве можно отделить одно от другого? На долю каждого поколения выпадает свое испытание. И каждое поколение выносит из него свои уроки.
 А человеческая память устроена так, что она сохраняет эти уроки и передает их из поколения в поколение. Из этой прочной генетической связи поколений и рождается  чувство патриотизма.
Слайды «Память за собой позови» (презентация с патриотического вечера на сборе. Презентация Жени и Миланы ) на фоне Песни Кобзона «Память, память, ты же можешь, ты должна» 

Аня:  Последний мирный день 1941 года запомнился всем выпускникам школы. 21 июня, в субботу, состоялся выпускной вечер десятиклассников. Из воспоминаний Георгия Автономовича Осипова: « От радости мы были на седьмом небе. А небо действительно было чистое, сине-голубое! Мы счастливы, что закончили школу, получили аттестаты. У большинства была мечта продолжить учёбу в институтах, техникумах. Стремление к знаниям тогда было очень сильным.

( тихо звучит музыка, появляются в зале ребята, начинают изображать гуляющих и общающихся выпускников)

Вика:  Утром, в воскресный день, 22 июня все выпускники на лодках отправились к живописным скалам « Пять братьев». Было весело и легко на душе. Танцевали под патефон модные тогда фокстроты, танго, вальсы. Хором пели песни о весёлом ветре, о Родине, о тачанке, « Конармейскую». К радости примешивалась грусть о предстоящем расставании.»
( 1 круг вальса, Витя и Даша- у микрофона, на переднем плане; ребята вальсируют у стены, на заднем плане)
Витя: Нет, всё же мне безбожно повезло,

           Что я нашёл тебя. И мне сдаётся,

           Что счастье, усадив нас на крыло,

           Куда-то ввысь неистово несётся!

Даша: Всё выше, выше солнечный полёт,

            А все невзгоды, боли и печали

            Остались в прошлом, сгинули, пропали,

            А здесь лишь ты, да я, да небосвод!

Витя: Тут с нами всё: и планы, и мечты,

           Надежды и восторженные речи.

           Тебе не страшно с этой высоты

           Смотреть туда, где были я и ты

           И где остались будни человечьи?!

Даша: Ты тихо улыбаешься сейчас,

            И нет на свете глаз твоих счастливей,

            И, озарён лучами этих глаз,

            Мир во сто крат становится красивей!

Аня:  Мирная жизнь, учёба, мечты были прерваны 22 июня вероломным нападением фашистской Германии.

Стихотворение «До свидания, мальчики». Волкова Люба

Аня:  Прабабушка Грядуновой Лизы, Семухина Зоя Павловна, 22 июня 1941 года проводила мужа на службу в гарнизон. Жили они недалеко от Минска. День был обычный. Но в этот день было все не так как всегда. Мужа она в этот день не дождалась, а прибежал солдат и передал приказ забрать детей и бежать в лес. Здесь в лесу, в большом котловане, они провели 5 тревожных суток. Отсюда, из этой лесной ямы, начался ее трудный путь на Урал вместе с детьми. А с мужем она встретилась уже после войны, он вернулся инвалидом.

 Вика: Прадедушку Ершова Егора вместе с диверсионной группой забрасывали в тыл к врагу. Однажды группа попала в окружение. Несколько дней солдаты ничего не ели. И немцы придумали издевательство. Полевую кухню с горячей кашей поставили в центр поляны. А на деревья рассадили «кукушек», т.е. снайперов. И как только кто-то из голодных солдат пытался подползти к кухне – его расстреливали.

Но даже в этих условиях, наши бойцы прорвали окружение и вернулись к   своим. Алексей Ванифатьевич живым вернулся с фронта.

«Письмо с фронта». Трубкин Д.

Аня:  Вьюгова Мария, ученица 6 класса школы №44, узнала о судьбе своей прабабушки Василисы, рассматривая старые семейные фотографии. 

Кружевной воротничок, корзиночка из кос вокруг головы, добрые, чуть усталые глаза. Трудно  поверить, что она, хрупкая женщина, спасала своих детей во время войны, добираясь 21 день под непрерывными немецкими бомбежками на Урал  из блокадного Ленинграда.

А Машин дедушка не любит рассказывать о войне, потому, что детство его  военное было голодным, холодным и трудным. 

«Снегири»

Денис:  Что такое война? Если посмотреть в толковый словарь, то его сухие строчки нам скажут: война - это вооружённый конфликт, борьба между государствами или народами, между классами внутри государства. За этими короткими строчками, как мне кажется, нет, даже настаиваю на том, что нет ни понятия, ни осознания того, что же такое война... 
       Война - это смерть и голод, свист пуль, взрывы снарядов, увечья, слёзы матерей. Война - это когда ты вместо букета цветов для любимой девушки, вместо стопки книг для университета, крепко сжимаешь цевьё винтовки и, давясь комьями осыпающейся от взрывов земли, отстреливаешься от противника, ощущая холод металла в руках. Война - это когда ты совсем ещё молодой, а уже узнал, что такое боль, смерть... 
На войне всё время смерть ходит рядом, забирая себе то одного, то другого твоего товарища, прикрывавшего твою спину в минуту опасности, И от этого ощущения смерти, от её непосредственной близости начинаешь стареть. Да, именно стареть. Пусть снаружи ты молод, строен, подвижен, но внутри ты уже стареешь от невозможности остановить смерть. –такими словами начинает свою работу Кузьмин Евгений, ученик 10 класса. 
Халямина Аня: …Еле сдерживая дрожь в коленках, я поднимаюсь на сцену, чтобы прочитать отрывок, приготовленный на конкурс. Яркий свет… я смотрю в зрительный зал и чувствую на себе десятки взглядов. Неуверенным, срывающимся голосом я начинаю:
Как морозно…  Как светла дорога…

Утренняя, как твоя судьба… 

Какой короткой была судьба героини – Зои Космодемьянской! Ведь она старше меня всего на 4 года. Она была обычной девчонкой, такой, как и все. Ей, наверно, было очень страшно, но она мужественно выдержала все пытки и издевательства фашистов. Я счастлива, что смогла узнать о судьбе Зои, о её подвиге. Значит, память о ней останется не только во мне, но и в моих слушателях. Мне кажется, эта память изменила меня, заставила посмотреть на себя со стороны и понять, что без памяти о прошлом нет будущего.
Аня: Память бережно сохраняется в школьных музеях, экспозиции, которые представлены сегодня в нашем фойе. Работа Потоскуевой Любы, ученицы 6 класса школы №13, основана на изучении материалов школьного музея с. Черемисское. Ее работа посвящена пионерским отрядам, которые  носили имена пионеров-героев. Заканчивает свою работу она пожеланием: «Чтоб забыла планета Земля,  что такое вражда и война».

Вика:  В нашей школе уже 5 лет существует  поисковый  отряд «Рысь» ассоциации «Возвращение». У них на счету уже более трехсот перезахороненных тел. Этим летом отряд  участвовал в раскопках в Подмосковье, где  когда-то воевали родственники сегодняшних поисковиков.
Женя:  Когда-то Суворов сказал: “Война не будет окончена, пока не похоронят последнего солдата”. Я тоже вношу свой небольшой вклад в окончание Великой Отечественной войны, участвуя в поисковых операциях. Каждый  год поисковые отряды находят павших  в битвах, и ежегодно эти числа увеличиваются  в  своём значении. Бывает,  копаем шурф, а там попадаются  наши гранаты или цинковые ящики с  патронами от винтовки системы  Мосина, и так сжимается сердце, нет, не от страха перед истлевшим, несущим смерть металлом, а от обиды - ведь эта граната, эти патроны могли ещё быстрее приблизить Победу, а они лежат тут, рядом с тобой, нерасстрелянные, невзорванные... 

 Мы живем, учимся, влюбляемся, ссоримся… И нечасто задумываемся о том, что  обязаны мирным небом над головой тем,  кто « прикрыли жизнь собою, -жить начинавшие едва, чтоб было небо голубое, была зеленая трава».
          Шестьдесят пять лет отделяют нас от той, казалось бы, далёкой войны. Но память не даёт нам покоя. Героический подвиг наших дедов и прадедов  является для нас примером для подражания. Мой дед награжден медалями и знаками отличия, но никакие награды не передают представления о том  беспримерном мужестве солдат, защитивших страну от врага и вписавших свои имена в Книгу бессмертия. 

«Журавли»

Аня:  Не затихают войны на планете, ВОВ была жестоким испытанием, которое выпало на долю наших прадедов.

На долю наших дедов выпал Афганистан.

На долю отцов – Чечня.
Об этом стихотворение Яна Кожеватова, ученика 3 класса школы №7«Пусть годы проходят». Сочинял он его вместе с бабушкой .
Вика:  Пусть годы проходят, пусть годы летят,

Но будем мы помнить наших солдат!

Могилы погибших травой поросли,

Курганы боёв поливают дожди .
И капли, как слёзы, на землю ложатся,

А воинам павшим уже не подняться,

Но в юных сердцах бой кровавый живёт,

И подвиг солдатский уже не умрёт!

И помнят о них те, кто нынче живёт,

К могилам погибших букет принесёт!

«Русский парень», Кузьмин Женя.

Аня:  Мальцева Алена заканчивает работу словами: «Каким будет мое родословное древо. Это зависит и от меня. Человек живет, пока его помнят, и пока вы помните о своих родственниках – цветет ваше родословное древо и приносит свои плоды»

Вика:  На районный историко-литературный конкурс « Память за собою позови»было заявлено 19 ученических работ. Из них:

- стихотворение -1;

- очерк -1;

- эссе -2;

- сочинений- 3;

- рассказов -11;

- 1 коллективная работа « Письмо ветерану» из пяти писем.

По возрастным категориям:

- 10 работ детей из начальной школы;

- 4 работы учащихся 5-6 классов;

- 3 работы учащихся 7-8 классов;

- 2 работы учащихся 9-10 классов.

Аня:  Ребята вложили душу в свои произведения.  Все работы талантливы, искренни и пронизаны мыслью о связи поколений. Несомненно, ребята прочли много произведений о Великой Отечественной войне, расспросили своих родственников, поработали в библиотеках и музеях школьных и городских. Жюри было очень непросто отобрать лучшие работы. И все эти работы появились благодаря мудрым наставникам-учителям.

Вика:  Но наши учителя – и сами творческие личности.

В конкурсе «Память за собою позови» приняли участие 7 педагогов, представлено 8 работ.

И сейчас мы с удовольствием передаём слово жюри.
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